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MAARDU KROONIKA

 Täiskasvanute 
koolitus 

Tulge Tallinna Erateeninduskooli 
täiskasvanute koolitustele! 

Tallinna Erateeninduskool kutsub Teid osalema täiskasvanute koolitustel! 
Meie kool on  Eesti Töötukassa koolituspartner ning võib pakkuda  

töötutele vajadusel tööalast ümber- ja täiendõpet, mis aitab uut tööd leida.  

 Sõle 3  
10614 Tallinn 

Koka koolitus — 640 t  
Pagar-kondiitri koolitus — 400 t 
Klienditeenindaja koolitus — 260 t  
Puhastusteenindaja koolitus — 320 t 
Baarmeni koolitus—300 t  
Florist-dekoraatori koolitus — 400 t  
Lapsehoidja koolitus — 480 t 
Turvatöötaja koolitus — 320 t 
Hooldaja koolitused — 190 t 
Erialane vene keel — 160 t  
Erialane inglise keel — 160 t  
Esmaabi koolitus — 16 t 
Toiduhügieeni koolitused — 20 t 
 

Õppekavad on litsenseeritud  
Haridus– ja Teadusministeeriumi 

poolt 

Приходите в Tallinna Erateeninduskool  
и пройдите курсы обучения! 

Tallinna Erateeninduskool приглашает Вас принять участие  
в курсах обучения по различным специальностям! 

Наша школа является партнером Эстонской кассы по безработице (Töötukassa),  
которая предоставляет безработным возможность получить профессиональное обучение  

или повысить уже имеющуюся квалификацию  

Курсы повара — 640 ч  
Курсы пекаря-кондитера — 400 ч 
Курсы обслуживающего персонала — 260 ч  
Курсы работника по чистоте — 320 ч 
Курсы флориста-декоратора — 400 ч  
Курсы бармена —300 ч  
Курсы няни — 480 ч 
Курсы охранников — 320 ч 
Курсы первой помощи — 16 ч 
Курсы патронажных сестер — 190 ч 
Профессиональный эст. язык — 160 ч  
Специализированный англ. язык — 160 ч  
Курсы санитарии и гигиены — 20 ч 

 

Программы лицензированы  
Министерством  

образования и науки 

Tel. 6481001,  
54555888 

Facebook: tetkool 
www.tetkool.ee 

 Обучение 
взрослых 

 - Avaldus 
- Isikut tõendav dokument 
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Jõulud maailmas
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linnapea veerg

Linnapea Nikolai Vojeikini
jõulu- ja uusaastatervitus 
Maardu elanikele

Head kaaslinlased!

Saabumas on igas peres alati oodatud aeg. Juba hom-
me tähistame Kristuse sündi katoliku kiriku kalendri 
järgi, nädala pärast võtame vastu uut aastat ja veel 
nädala pärast tähistavad õigeusklikud ka enda jõu-
lusid. Viimasena saabub paljudesse majadesse uus 
aasta vana kalendri järgi, lõpetades ühtlasi talviste 
pühade pika rea.
Lõppev 2013. aasta ei olnud kellelegi meist lihtne. 
Paljude elus tuli ette muresid ja raskusi, ebameeldi-
vusi ja pettumusi, kuid oli ka õnnelikke päevi, rõõ-
muhetki, helgeid pidupäevi.
Mida ka ei räägitaks, õnnestus meil lõppev aasta mit-
te ainult üle elada, vaid panna alus ka edaspidisele 
arengule ja see lubab meil vaadata homsesse päeva 
lootusrikkalt.
Me ei istunud käed rüpes ega triivinud vooluga kaa-
sa, vaid tegime visalt tööd ühise tuleviku vundamen-
di rajamisel; üheskoos me ehitasime, arendasime 
ja heakorrastasime oma ühist kodu Maardu linna, 
üheskoos olime nii pühade ajal kui argipäevil, ilmu-
tades patriotismi ja pühendumust.
Tõestasime taas kord iseendale; oma arvukatele sõp-
radele ja partneritele meie ühtsust ja armastust ko-
dulinna vastu. Kõik see loob aluse pikaajalise aren-
gukava jätkumisele, mille eesmärgiks on Maardu 
elanike eluliste vajaduste maksimaalne rahuldamine.
Kõik hea, mis lõppeval aastal meie linnas tehtud sai, 
ja see on elutähtsate infrastruktuuriobjektide soliid-
ne loetelu, ehitati ja anti käiku arvukate linlaste jõu-
pingutuste tulemusel. 
Selles mõttes kujunes 2013. aasta Maardu arengus 
oluliseks tähiseks. Mured ja raskused liitsid ja ka-
rastasid meid, kasvatasid elutarkust ja sihikindlust. 
Koos suurte ja väikeste tegudega on see kõik meie 
ühine terahaaval kogutud positiivne pagas, mille 
võtame kaasa uude 2014. aastasse. See annab meile 
kindlust, et järgmisel aastal läheb kõik hästi, kavan-
datu saab teoks ja meie head soovid täituvad.

Lubage öelda Teile, kallid maardulased, siirad 
tänusõnad vankumatuse, mehisuse ja usu eest 
ühisesse üritusse ning kohalikule omavalitsusele   
osutatud tohutu toetuse ja abi eest!
Soovin õnne jõuludeks ja lähenevaks uueks aas-
taks! 
Toogu 2014. aasta igasse kodusse leplikku meelt, 
hingerahu ja õitsengut ning olgu iga elatud päev 
helge ja rõõmus!

Siira lugupidamisega
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10. detsembril tuli neljandat korda kokku Maardu linnavolikogu 
uus koosseis. Istungi päevakorras oli 14 küsimust.
Maardu Panoraami toimetus palus istungi tulemusi kommentee-
rida volikogu esimehel Georgi Bõstrovil.
Lõppenud istungi päevakord oli tihe, kuid töö kulges ladusalt 
ning volikogu liikmed jõudsid kõik küsimused läbi arutada ja 
vastavad otsused teha kahe tunniga.
Keskerakonna opositsiooniline fraktsioon, kes ei olnud alati ot-
suseprojektidega nõus, käitus sellegipoolest tervikuna väärikalt 
ja tegi mitmeid ettepanekuid, mis väärivad tähelepanu ja lähe-
mat uurimist, eriti täitevvõimu tasandil.
Näiteks tribüünide ehitamine rekonstrueeritud linnastaadio-
nile on juba järgmise aasta tegevuskavas, tasuta bussiliikluse 
korraldamine on aga esialgu uurimisjärgus. Hetkel tegutsevad 
liinidel vabatahtlikud, kes koguvad Temptransi liinidel reisija-
tevoo statistilisi andmeid. Statistika selgitab välja liinide koor-
matuse ja võimalikud kitsaskohad, et saaks vastu võtta maksi-
maalselt ratsionaalse otsuse. Tõsis läbitöötamist koos Tallinna 
juhtidega vajavad ka marsruutide ja peatuste korraldamise kü-
simused (nende probleemidega kursis olevad inimesed teavad, 
et nende küsimuste lahendamine võtab aega). Ja lõpuks kõige 
olulisem küsimus – raha. Siinkohal tuleb teha põhjalikke ar-
vutusi ja hoolikalt hinnata oma võimalusi, et projekt ei osutuks 
mulliks, mis mõne kuu pärast lõhki läheb.
Tuleme päevakorra juurde tagasi.
Nagu oligi oodata, võttis kõige rohkem aega päeva põhiteema 
ehk järgmise aasta linnaeelarve kinnitamine.
Teise ja kolmanda lugemise läbinud dokument võeti vastu 
praktiliselt parandustega, mis paneb hea aluse linnavalitsuse ja 
kõigi selle haldusala ettevõtete majandustegevusele.
Rõhutaksin positiivseid momente: uus eelarve on 2013. aasta 
eelarvest 15% võrra suurema mahuga. Eelmise aasta eelarve täi-
deti sajaprotsendiliselt ja see on hea näitaja. Mul on veel meeles 
raske 1996. aasta, kus eelarve täitmise protsent oli 49,  mis oli 
sisuliselt katastroof, millest väljumine oli piinavalt pikk. 

Põhiküsimuste hulka kuulub ka saadikukomisjonide kinnita-
mine. Volikogu kinnitas kokku 12 komisjoni, millest Keskera-
konna fraktsioon sai oma kontrolli alla kolm, sealhulgas trans-
pordikomisjon. Nii et nüüd ongi transpordi ohjad nende käes.
Võtsime vastu otsuse luua uus munitsipaalasutus – kultuuri- ja 
infokeskus. Jaanuarist alates koondab see Rahvamaja, Vaba Aja 
Keskuse ja infokeskuse üheks tervikuks. Meie arvates teenib sel-
line ühendamine Maardu elanikkonna parema ja operatiivsema 
infoalase teeninduse nii kultuuri- kui ka muudes valdkondades 
toimuvatest sündmustest. Just nendest komponentidest tundsi-
me tänaseni puudust. Lisan veel, et loodava struktuuri tegevuse 
toetuseks on kavas moodustada toimetuskolleegium. Leian, et 
selle nõuandvaorgani tööle tuleb linnapea, volikogu esimehe 
või tema asetäitja kaasamine ainult kasuks, sest täpse ja õige-
aegse informatsiooni tähendust on raske üle hinnata.
Teistest küsimustest tõstaksin esile Maardu esindajate kinni-
tamine Eesti linnade liidus, Linnade liidu üldkogus ning Har-
jumaa omavalitsuste liidus. Väljakujunenud praktika kohaselt 
esindavad omavalitsuse nendes struktuurides seadusandlike ja 
täitevorganite tippjuhid ja nende asetäitjad.
Järgmise istungi määras volikogu 28. jaanuarile 2014. Volikogu 
esimehe asetäitja Leo Repponen tutvustas saadikutele järgmise 
istungi päevakorda. 

2013. aasta on kadumas ajalukku ja loovutamas kohta järgmi-
sele, 2014. aastale.
Missugune ka ei olnud meist kõigi jaoks lõppev aasta, anname 
sellele andeks kõik ebameeldivused, kaotused ja mured, sest 
igaüks meist elab juba mõtetega järgmises päevas. Niisugune 
on kord inimloomus, et lõppeva vanaga hüvasti jättes ja tervita-
des algavat uut toob meie mälu esile vaid elu kõige helgemad ja 
eredamad leheküljed. Küllap sellepärast ongi uusaastaööl meie 
nägudel helge ilme ja silmades õnnelik sära. Neil erilistel hetke-
del allume kõik maagiale, mis täidab südamed üllaste tunnete ja 
pead ausate kavatsustega.
Neil hetkedel avastame endas tohutuid jõuvarusid, mis otsivad 
väljapääsu, et teha head, soovides igaühele nende ilusate tunne-
te ja parimate omaduste kestmist.
Püüdkem siis hoida endas kõike seda head ja helget, tundkem 
armastust ligimeste ja austust lähikondsete vastu.
Andkem üksteisele andeks ja jätkem sinnapaika vana vimm.

Häid jõule ja õnnelikku uut aastat, kallid linlased!
Soovime Teile ja Teie peredele algaval 2014. aastal õnne, 
rahu ja soojust! 

Maardu linnavolikogu liikmete nimel
volikogu esimees Georgi Bõstrov

VOLIKOGU UUDISED

LINNAVOLIKOGU PÜHADETERVITUS
AUSTATUD MAARDULASED!



LINNAValitsuses 

6

MAARDU LINNAVALITSUS ELANIKE REGISTER  ARUANNE november 2013

PEOÕHTUD NEILE, KES ON RASKUSTES

Tatjana Gordejeva
Registripidaja

Maardus elab piisavalt palju inimesi, kelle elatustase on liiga ma-
dal või kes vajavad erilist abi. Sellest, kuidas linnavalitsuse sot-
siaalosakond neile jõulu- ja uusaastapühasid korraldab, räägib 
sotsiaalosakonna juhataja Tatjana Kisseljova.

Alustasime ettevalmistusi jõulu- ja aastavahetuse pühadeks 
tavapäraselt varakult, juba novembri alguses. Paljude aastate 
vältel on meil välja kujunenud enam-vähem edukas süsteem 
selle armastatud pühadeperioodi organiseerimiseks. Seepärast 
ei hakanud me midagi muutma, vaid seadsime eesmärgiks teha 
nii, et pühademeeleolu jõuaks kõigi meie hoolealusteni, kes eri-
nevatel põhjustel kannatavad puudust ja põrkuvad raskustega 
eneseteostusel.

29. novembril korraldasime koos Tallinna Punase risti seltsi-
ga väljasõidulaagri erivajadustega lastele. 20 last veetsid sisuka 
päeva: programm hõlmas tutvumist Lennusadamaga, kesklinna 
vaatamisväärsustega ning jõuluehtes Raekoja platsiga. Päeva lõ-
petas külaskäik Kanutiaia noortemajja, kus kõigepealt vaadati 
noorte käsitöö näitust, seejärel kuulati muusikat ja meisterdati 
jõulukaarte. 
19. detsembril toimus rekonstrueeritud Vaba Aja Keskuses esi-
mene pensionäride õhtu. Sissepääs oli tasuta ja 250-kohaline 
saal suutis kõiki soovijaid vaevu mahutada. Õhtu algas linna-
juhtide tervitustega, millele järgnes kontsert ja uue aasta ka-
lendrite ning šokolaadi jagamine.
2. detsembril tellis sotsiaalosakond lasterikaste ja puudust-
kannatavate perede lastele ning puuetega lastele 500 kingikotti. 
Nägime ette ka olukorra, mil neil kingitusi ei pruugi jätkuda 
ja vajadusel saame neid juurde tellida. Kingikottide jagamine 
toimub aasta lõpuni kolme sotsiaalosakonna spetsialistide 
poolt. Kingile võib järele tulla ka hiljem, aga peomeeleolu 
siis enam ei ole.

Toidupank valmistab samuti 60 toidupakki.
23.-27. detsembril võivad kõik puudustkannatavad linlased tu-
lude tõendi esitamisel saada materiaalset abi. Kes ei jõua just 
sellel ajal, võib pöörduda ka hiljem, siis juba uuel aastal.  
Erivajadustega lastele korraldame sel aastal peoõhtu koos põ-
hikooliga, sest just seal õpib kaks erivajadustega laste rühma. 
Teistel on võimalus osa võtta VAK-i korraldatavast uusaastaüri-
tusest 22. detsembril.
Sotsiaalmaja elanikke (Kallasmaa 9 ja 12) ootab 27. detsembril 
kell 12 peolaud ja kell 14 on Kallasmaa 9 hoones jõulupidu.
Sotsiaalosakond ainult täiendab oma võimaluste raames peoü-
rituste kava, mida korraldavad Maardu kultuuriasutused. Nen-
de kava avaldatakse eraldi.

(inimesi)
Seisuga 01.12.2013 on registreeritud Maardu linnas 15970
Summaarne elanike arvu muutus novembris 2013.a -7
nendest saabunud:   välismaalt 6
                                    Eestist 54
Taastatud elukoht (saadud dokumendid) 6
Kokku 66
Lahkunud
   välismaale 16
   Eestisse 53
Kustutatud ilma dokumentideta 4
Kokku 73
Ränne -7

Regisreeritud sünde 12
Registreeritud surmasid 12
Iive 0
Elukohavahetust Maardu linnas teostas 62
Korteriomaniku õigustatud nõudmisel muudetud 
aadress: “Maardu linn”

22

Muugale registreeritud  17
      lahkunud 10
      nüüd on seal 1867

Maardu järve äärde registreeritud 6
      lahkunud 0
      nüüd on seal 208

detsembrikuu sündmused
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MAARDU KULTUURIKALENDER
25.-26. detsember – Vaba Aja Keskuse fuajees kell 12 ja 14 lastele kohtumine Külma-
taadiga 
31. detsember 2013 – 1. jaanuar 2014 – õigeusu kiriku juures platsil kell 00.30.- 
02.30 ülelinnaline uusaastapidu  
Kavas: Maardu linna juhtide tervitused, tulevärk, Külmataadi tervitus, kultuurikava
7. jaanuaril kell 18.00 – Maardu Rahvamajas kontsert „Jõulukellad“. Sissepääs tasuta
10. jaanuaril kell 18 – Maardu Rahvamajas küünlavalgusõhtu „Tere, vana Uus aasta“ 
ansambliga „Rjabinuška“. Kavas veel konkursid ja tants 
Piletid 3 ja 5 eurot.
Info tel.: Liilia 5552 7017, Valentina – 589609, Galina – 5668 1961
13. jaanuaril kell 18 – Maardu Rahvamajas kontsert „Olgu vana, aga siiski Uus aasta“. 
Sissepääs tasuta

Kallid linlased!
Maardu linnavalitsuse 
sotsiaalosakond õnnitleb Teid 
aasta tähtsaimate pühadega – 
jõulude ja uue aastaga!
Õnnitleme kogu südamest pensionäre, 
puuetega inimesi, sõjaveterane, lasterikkaid 
peresid, kõiki majandusraskustesse sattunud ja 
sotsiaalabi vajavaid linlasi!
Soovime Teile uuel 2014. aastal heaolu ja 
optimismi, jäägu Teie probleemid ja mured 
minevikku!
Õnne Teile!
Sotsiaalabiosakonna juhataja Tatjana Kisseljova 
Sotsiaalmaja juhataja Malle Dargel 

Kallid maardulased, austatud kolleegid!
Maardu linnavalitsuse linnaarengu- ja majandusosakond ning allettevõtted astuvad uude 2014. aastasse 
peomeeleolus. Ühisel jõul on meil koos linna kommunaaltalituste ja korteriühistutega ning elanike toetusel 
õnnestunud täita Maardu arendamise aastakava. Ja kuigi järgmine aasta tõotab tulla veelgi pingelisem ja 
töörohkem, oleme kindlalt veendunud, et ulatuslikud ehitusplaanid ja linna infrastruktuuri arengukavad 
täidetakse, sest kõik vajalikud eeldused selleks on olemas.

Häid jõule ja õnnelikku uut aastat Teile kõigile! Soovime õnne, kodusoojust, hingerahu ja heaolu igasse 
Maardu perre, oma kolleegidele ja partneritele aga edu töös linlastele heade olmetingimuste loomisel ja 
meie ühise kodulinna edasisel heakorrastamisel!

Siira lugupidamisega,
Abilinnapea Rein Meel 
Linnaarengu- ja majandusosakonna juhataja Elviira Piiskoppel

detsembrikuu sündmused
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Pangakaart võtab maksete tegemisel võimust  
Kaardimaksed ja pangatehingud internetipanga või mobii-
li vahendusel on muutunud ostu- ja müügitehingute puhul 
osaks paljude argirutiinist. Sestap on muutumas tulevikus 
ka pangakontorite roll.  

Täna toimub juba enam kui 60% tehingutest sularahavabalt. 
See on ka põhjus, miks pangakaarti on hakatud juba nimetama 
21. sajandi sularahaks. Pangakontorist kui varasemast sularaha 
välja- või sissemaksete  või ülekannete kohast on saamas esma-
joones finantsnõu saamise ja lepingute sõlmimise paik. See on 
põhjus, miks pangad on võtmas suuna sularahavabade konto-
rite arvu suurendamisele, Swedbankil on täna näiteks selliseid 
Eestis juba kolm. 

Turvaline rahakasutus pangakaardiga 

Kasutades pangakaarti oma igapäevaste maksete tegemisel, 
saab kaardiomanikule osaks mitmeid eeliseid. Olukorras, kus 
pangakaarti kasutatakse peamiselt sularaha väljavõtmiseks 
pangaautomaadist, jäädakse neist aga ilma.   
Sularaha kaasaskandmine võib tähendada, eriti suuremate 
summade puhul, endas kahtlemata tõsist turvariski. Kui teil va-
rastatakse rahakott koos pangakaardiga, jääb teie pangakontol 
olev raha teile alles. Paberraha puhul peab aga alati arvestama 
ohuga, et võib jääda kodus või tänaval varga käe läbi ilma just 
nii suurest hulgast rahast, kui palju sahtli põhja või rahakoti va-
hele on varutud. Turvalisuse huvides soovitame loobuda harju-
musest oma töötasu, pension või mistahes muu sissetulek kohe 
pärast laekumist sularahas välja võtta. 

Internetipangas rohkem võimalusi  

Lisaks on ka mitu teist põhjust, miks on mõttekam sooritada 
oma oste pangakaardiga. Mida enam pangakaarti maksmisel 
kasutada, seda lihtsam on oma kuludel silm peal hoida. 
Neil, kes pole veel interneti- või mobiilipangaga parimaks sõb-

raks saanud, pakub pangakaart võimalust tutvuda sularahaau-
tomaadist oma kontojäägi ja viimaste tehingutega ning tasuda 
ka igakuised telefoni-, elektri- ja muid arveid. Mugavaim viis 
selleks on siiski internetipank. Internetiportaali Arved.ee va-
hendusel saab internetipanka tellida kõik igakuist maksmist va-
javad arved. See annab hea ülevaate oma arvetest ning vajadusel 
saab need mugavalt kohe ka internetipangas tasuda.  
Lisaks igapäevaste kulutuste jälgimisele ning maksete teosta-
misele saab internetipangas taotleda ka laenu või järelmaksu, 
avada kogumiskonto, jälgida oma pensionikonto seisu ja palju 
muud. 
Internetipank on tänapäeval ka lihtsaim viis siseneda erineva-
tesse riigi poolt pakutavatesse e-teeninduskeskkondadesse. Näi-
teks kasutati 2012. aasta tuludeklareerimise perioodil koguni 
üle miljoni korra võimalust siseneda Swedbanki internetipan-
gast e-maksuametisse. Samuti on internetipank üks väravatest 
riigiportaali www.eesti.ee, mille kaudu on võimalik suhelda rii-
giga ning kasutada sadu riigi e-teenuseid alates elukoha regist-
reerimisest lõpetades enda digiretseptide vaatamisega. 
 
Kaitse koode võõraste eest! 

Pangakaardi ja internetipanga kasutamisega kaasnev turvali-
sus on tagatud aga ainult juhul, kui kannate hoolt selle eest, et 
teie PIN-kood ja internetipanga paroolid oleksid võõraste eest 
kaitstud. Kindlasti ei tohi hoida koode rahakoti vahel koos kaa-
rdiga. Kindlam viis koode kaitsta on need pähe õppida või lei-
da neile oma isiklikes asjades koht, mis oleks vaid teile teada ja 
seeläbi kurikaelte eest kaitstud. Samuti tasub PIN-koodi sises-
tamisel varjata klahvistikku käe, rahakoti või muu sobivaga. Kui 
tundub, et keegi võõras koodi sisestamist liiga lähedalt jälgib, 
ei maksa häbeneda paluda tal veidi eemale hoida. Turvalisus 
ennekõike.  
 
Kristel Roossaar  
Swedbanki Kallavere ja Lasnamäe Centrumi kontorite juhataja  

28.-29. novembril toimus Harjumaa omavalitsusjuhtide nõu-
pidamine maakonna tõmbekeskuste määramise teemal. 16 
tõmbekeskuse hulka arvati ka Maardu linn.
5. detsembril toimus Maardu linnavalitsuse ja Jõelähtme val-
lavalitsuse esimene ühisistung, kus vaeti koostöö arendamist ja 
ühiste probleemide lahendamise väljavaateid.
5. detsembril lülitati Vaba Aja Keskuse fassaadil sisse kell ja 
testiti meloodiaid, mis hakkavad edaspidi kõlama teatud kel-
laaegadel. 

6. detsembril toimus linna juhtkonna ja AS Maardu Vesi juh-
tide töökohtumine. Arutati edaspidise koostöö ja kogunenud 
probleemide lahendamise väljavaateid, sh vee hinda, sadevee 
ärajuhtimist jmt. 
20. detsembril toimus Vaba Aja Keskuses operetiõhtu.
21. detsembril andis Vene Draamateater Vaba Aja Keskuses 
etenduse 1.-5. klassidele.
22. detsembril andis teater „Lehvik ja Mõõk“ Vaba Aja Kesku-
ses etenduse 6-10-aastastele lastele.
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14. novembril toimus Maardu linnaraamatukogu lugemissaalis Raimond 
Valgre 100. sünniaastapäevale pühendatud õhtu. Raamatukogu külastas 
kirjanik Natalja Veeber – raamatu «Раймонд Валгре. Недосказанная 
легенда» autor. Proua Veeber jutustas helilooja elust palju uut ja huvitavat 
ning tutvustas tema loomingut. Raamatukogu külalistel oli võimalus kuula-
ta ja nautida R. Valgre muusikat.

26. novembril toimus Maardu gümnaasiumis Euroopa Parlamen-
di simulatsioonimäng. 2013. aasta on Euroopa kodanike aasta. 
Selle raames toimub Eestis rida üritusi ja novembri viimasel nä-
dalal korraldab HEAK omalt poolt ka tegevusi noortele ja vaba-
ühendustele. 
Maardu Gümnaasiumi noortel avanes võimalus osaleda Europar-
lamendi simulatsioonimängus, mille kaudu kogeti otsustusprot-
sessi keerukust, tähtsust ja sõltuvust osapoolte aktiivsusest. Lisaks 
said noored: 
•	 infot neile kättesaadavatest võimalustest (praktika, töövarju-

päev, noorteprogrammid Euroopas ja Eestis, tugiorganisat-
sioonid jne.); 

•	 õppida, mis on nende tugevad ja arendamist nõudvad küljed/isikuomadused;
•	 mõista, et igaühest meist sõltub homne päev ja et passiivne kodanik aeglustab meie ühiskonna arengut. 
Mäng eeldab, et selle tulemusena on meie ühiskonnas rohkem aktiivseid, informeeritud ja vastutustundlikke noori, kes tahavad 
midagi ette võtta ning teavad, kes võib neid selles toetada. Mäng kestis 2 tundi ning viidi läbi koos Epp Adleriga MTÜ-st HeadEst. 

Novembri lõpus toimus meie raamatukogus raamatunäitus 
«Dragunski. Deniska jutud». Näituse raames toimusid lastele ka 
muinasjutu lugemispäev ja joonistuspäev. 1, 2 ja 4 klassi õpi-
lased külastasid seda üritust. Lugemispäeva tulemusel valmis 
palju huvitavaid ja ilusaid töid.

Raimond Valgre 100. sünniaastapäevale pühendatud õhtu

Euroopa Parlamendi mäng

100 aastat Viktor Dragunski 
sünnist

NOORTEKESKUSE TEGUS AASTA
Lõppev aasta on Maardu noortekeskuses olnud igati sisukas 
– on olnud nii spordi- kui kultuuriüritusi, keeleõpet kui pal-
ju muud.
Noorte vabaaja organiseerimisel olulist rolli etendavas noorte-
keskuses tehti kokkuvõtteid lõppevast 2013. aastast.
Energiast tulvil lastele on väga tähtsal kohal sportimisvõimalu-
sed ja neid Maardu noortekeskus ulatuslikult ka pakub. Samuti 
on võimalik osalemine erinevates kultuuriprogrammides.
Juba mitu aastat on kesksel kohal eesti keele õpe, mis toimub 

kord nädalas. Jaanuarist maikuuni olid keeleõppega haaratud 
koolieelikud ning nende vanemad – kokku 14 perekonda 16 
lapsega. Samas õppis usinalt ka 35 algklasside õpilast. 
Viidi läbi sportlikke ning intellektuaalseid mängulisi üritusi, 
mis kõik toimusid eesti keeles. Noortekeskuse personalile kor-
raldati samuti eraldi mentor-keeleõpe. Eesti keele baasil läbivii-
dud üritustel osales üle 30 lapse koos vanematega.
Üha rohkem kasutavad lapsed noortekeskuse üritustel eesti 
keelt, seda toetavad ka ruumidesse paigaldatud suured pla-
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TOIMETUSE VEERG
MAARDU PANORAAM 2013. AASTAL
Lõppev 2013. aasta oli linnalehe „Maardu Panoraam“ sünnist 
arvates neljas. On seda palju või vähe? Ajaloolisest seisukohast 
on see lühike aeg, samas üsna piisav selleks, et kujundada välja 
oma nägu ja oma stiil. 
Maardu Panoraami väikene toimetus, kes on esimesest 
lehenumbrist saadik praktiliselt muutumatuks jäänud, on igati 
püüelnud selle poole, et pakkuda igas lehenumbris lugejale 
olulist ja kasulikku infot linna elust kogu selle mitmekesisuses. 
Oleme valgustanud tähtsamaid Maardus toimuvaid sündmusi, 
hoidnud lugejaid pidevalt kursis kohaliku omavalitsuse 
ja volikogu, munitsipaalvõimu haldusala ettevõtete ja 
allasutuste töö ja tegemistega, jutustanud kõigist ülelinnalistest 
kultuuri- ja spordiüritustest ning pidudest. Linnaleht on 
regulaarselt  edastanud lugejatele linna juhtide ja linnavalitsuse 

spetsialistide arvamusi Maardu elu päevakajalistes küsimustes 
ja probleemides, tutvustanud leheveergudel  huvitavaid inimesi, 
nimekaid maardulasi ja andnud võimaluse neile, kes soovisid 
jagada lugejaga oma loomingut ja mõtteid.
Linnavalitsusega kahasse viis toimetus Maardu Panoraami 
veergudel läbi kaks sotsioloogilist küsitlust, korraldas 
ülelinnalise linna parima kunstilise kajastuse konkursi. Suurt 
huvi on linlastes äratanud igakuine viktoriin, mis kestab 
Maardu Panoraamis juba kolm aastat.
Maardu Panoraami toimetus võttis vahetult osa kahe Maardu 
linna tutvustava väljaande ettevalmistamisest: need olid 
fotode album „Maardu“ ja raamat „Maardu – esimestest 
päevadest tänaseni“, samuti organiseeris Maardu linna päevale 
pühendatud fotonäituse „Linn ja linlased“.

katid, kus eestikeelsed sõnad on kõrvuti tõlkega vene keelde. 
Näidatakse eestikeelseid filme, kus lastel on võimalus sundi-
matus õhkkonnas oma sõnavara täiendada.
Sel aastal osutus väga populaarseks kord nädalas ujumisbassei-
ni kasutamine. Jaanuarist kuni detsembrini sulistas vees üle 120 
lapse. Kui kõige väiksemad lapsed alles õppisid ujuma, siis juba 
vanemad noorukid tegid tõsisemalt trenni ja parandasid oma 
füüsilist vormi. 
Väga suurt abi on noortekeskusele osutanud Maardus tegutsev 
ettevõte Vopak E.O.S., tänu kellele on viimastel aastatel osutu-
nud võimalikuks nii keskuse materiaalse baasi arendamine kui 
pakutavate huviprogrammide mitmekesistamine.
Talispordi varustuse osas aitas samuti keskuse sponsor Vopak 
E.O.S., kes muretses uisud, kelgud, suusad ja palju muudki 
vajalikku. Nüüd on lastel talvel värskes õhus tegemist küllaga. 
Kelgutamast ja suusatamast tulles saab keskuses kuuma teed 
ja kompvekke. Samas organiseeriti lastele auhindu, karikaid ja 
medaleid sealhulgas, mis motiveeris neid veelgi enam sporti te-
gema.
Keskuses korraldati igal nädalal intellektuaalsete ja sportlike 
mängude üritusi, millest enim populaarseks osutusid lauaten-
nis ning õhuhoki. Kõik soovijad said võimaluse end proovile 
panna nii jõutreeningutel kui ka üldfüüsilistel ning vastupi-
damist nõudvatel harjutustel. Kõigi nende ürituste eesmärgiks 
ongi noorsoos huvi tekitamine sportlike ning tervislike eluvii-
side vastu. 
Tuleval aastal on plaanis jätkata senist tegevust veelgi mahu-
kamalt, kuna huvi eesti keele õppimise vastu on tõusnud ning 
sama tendents näib jätkuvat. Praegusel hetkel on tekkinud vaja-
dus täiendavalt nelja vanusegrupi (koolieelikud ja esimese klas-
si õpilased, 2.-3. klassid, 4.-6. klassid ning 7.-9. klassid) keeleõp-
peks. Kavas on ka suviste  keelelaagrite korraldamine.
Maardu noortekeskuse poolt korraldatavad üritused ning võist-
lused olid kõigile huvilistele tasuta. Erilist tähelepanu osutatak-
se vähekindlustatud peredele ja seega on tasuta nii keskuse kü-

lastamine, arvutite kui ka kõikvõimaliku inventari (sealhulgas 
spordivarustuse) kasutamine.

Kasutame siinjuures võimalust tutvustada meie ajakirja lu-
gejaile noortekeskuse sponsorit Vopak E.O.S. 

Läänemere basseini suurim sõltumatu terminalide operaator-
firma 
Vopak E.O.S. kindlustab oma klientidele laia teenindusspekt-
ri naftatoodete ümberlaadimise, transpordi ning ladustamise 
osas. Tegemist on ühisettevõttega, mille asutajaiks on Royal 
Vopak ning Global Ports, kelle aktsiad on noteeritud väärtpa-
beribörsidel. Mõlemad kompaniid on arvatud oma tegevusala 
liidrite hulka. Ettevõte ise ei tegele otseselt nafta või naftatoode-
te turustamisega, vaid kindlustab oma partneritele usaldusväär-
sed ning efektiivsed lahendused kauba transpordi, ümberlaadi-
mise ja hoiustamise osas. 

Ettevõtte tegevuses mängib olulist rolli tütarfirma AS E.R.S, kes 
on meie vabariigis suurim raudteetranspordi valdkonna ettevõ-
te, kes tegeleb ning kindlustab Eesti piiri ja terminalide vahelise 
logistika ning kaupade veo.

Vopak E.O.S. haldab nelja kaasaegset teminali, mille kogu re-
servuaaride mahutavus ületab miljonit kuupmeetrit. Need on 
Termoil, Trendgate, Pakterminal ning Stivterminal. Esimesed 
terminalid rajati juba 20 aastat tagasi ning ettevõte areng jätkub 
tõusuteel. 

Meie sponsor Vopak E.O.S. koos tütarfirmaga E.R.S. annavad 
tööd kokku kuuesajale inimesele, sealhulgas kümnetele maar-
dulastele. 

Jevgeni Golovatš
Maardu noortekeskuse juhataja
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linnaelu
Selle kasina aruande eesmärgiks ei ole vähimalgi määral 
endale kõrgemat hinnangut anda, sest meie töö ainsaks 
hindamiskriteeriumiks on lugejate huvi linnalehe vastu ja 
linlaste arvamus. Sellega seoses on rõõm märkida, et meie 
tähelepanekute ja teie vastukajade järgi otsustades on Maardu 
Panoraam endiselt nõutud infokanal Maardus. Selle trükiarv 
6200 on eksemplari ja tiraaž kaob levipunktidest mõne 
tunniga. Kogu ilmumisaja vältel on leht saanud kokku üle 
40 kiitva lugejakirja ja ainult viis etteheidet, millest sisule oli 
suunatud vaid üks, ülejäänud puudutasid levitamist. See ongi 
hinnang toimetuse tööle ja selle eest oleme lugejatele siiralt 
tänulikud, nagu oleme tänulikud ka teemaderingi laiendamist 
puudutavate ettepanekute eest. Kahjuks ei ole kõiki, isegi 
kõige kasulikumaid soovitusi ja ettepanekuid võimalik ellu 
viia – osalt on see tingitud linnalehe formaadist, osalt aga 
materjalide avaldamise prioriteetidest. Praktiliselt pooled 
ettevalmistatud või toimetusse saadetud materjalid jäävad 
avaldamata ning kogunevad toimetuse arvutisse. Kaugeltki 
alati ei õnnestu avaldada materjale rubriigis „Naisteklubi“, 
„Noortele“, „Kasulikke nõuandeid“ jt, samas lisandub pidevalt 
uusi analüütilisi ülevaateid ja kommentaare teemadel, mis 
puudutavad elu meie riigis või laias maailmas ning temaatilisi 
kirjutisi, mis üht- või teistpidi puudutavad igaühe elu.
Sellegipoolest võime loota, et tuleval aastal õnnestub meil 
oma kavatsused ja plaanid teoks teha. Seostame seda lootust 
reorganiseerimisega, mis peaks haarama ka toimetust ja seega 
Maardu Panoraami ennast. Muuhulgas luuakse linnavolikogu 
esimehe Georgi Bõstrovi eestvõttel uus munitsipaalasutus, mis 
koondab ühe katuse alla kõik kultuuriga tegelevad struktuurid 
linnas: Rahvamaja ja Vaba Aja keskus ning info- ja meediaga 
tegelevad allüksused ja spetsialistid, sealhulgas linnealeht 
Maardu Panoraam. Bõstrovi kavandi kohaselt peaks niisugune 
reorganiseerimine soodustama info- ja kultuurisektori töö 
paremat koordineeritust, andes samal ajal neis kahes valdkonnas 
tegutsevatele subjektidele rohkem iseseisvust. 
Läheneva uue aasta eel on kombeks teha kokkuvõtteid lõppevast 
aastast ja seepärast nimetame tänulikult nimepidi Maardu 
Panoraami koosseisuvälised vabatahtlikud korrespondendid, 
kes varustavad toimetust regulaarselt artiklite ja tihti ka 
fotodega. 
Selline koostöö on vastastikku kasulik, sest väljaandele tähendab 
see värskeid päevakajalisi materjale, autoritele aga praktiliselt 
tasuta reklaami ja kindlust, materjal jõuab minimaalsete 
parandustega lugejani.
Maardu Panoraamile on alati sporditeemalist infot edastanud 
Jevgeni Golovatš, Aleksandr Marmeljuk ja Kazbulat Šogenov. 
Koolielu valgustavad meie veergudel regulaarselt õpetajad 
Maardu gümnaasiumist (direktor Pavel Titov), Maardu 
põhikoolist (direktor Mariam Rannak). Linnalehe tõelised 
sõbrad ja sagedased külalised on perearst Boriss Slepikovski, 
AS Maardu Vesi juhatuse liige Anatoli Jegorov, Maardu 
pensionäride ühenduse esimees Valentina Kuznetsova ja 
Maardu veteranide organisatsiooni esimees Vladimir Zaitsev.
Oleme koostöö ja vajaliku info edastamise eest siiralt tänulikud 

Maardu politseile, eriti komissar Marili Tammistele, 
linnavalitsuse sotsiaalosakonna juhatajale Tatjana Kisseljovale, 
Maardu ametliku veebilehe administraatorile Irina Jürgensile, 
linnavalitsuse spetsialistile Inna Bondarenkole ja elanikeregistri 
juhile Tatjana Gordejevale.
Loomulikult ei saaks linnaleht oma ülesandeid täita ilma linna 
juhtkonna huvi ja toetuseta. Regulaarselt võtavad lehes sõna 
ning jagavad lugejatega oma seisukohti Maardu linna elust ja 
arenguväljavaadetest Georgi Bõstrov, Nikolai Vojeikin ja Leo 
Repponen. 
Toimetus tänab ka sidusettevõtteid – AS Trükikoda Trükis ja AS 
Rebellist, kus toimub meie lehe küljendamine. Tänu neile ilmub 
Maardu Panoraam alati õigeaegselt ja nõutud kvaliteediga.  
Täname ka meie reklaamiandjaid ning tööpakkumisi avaldavaid 
Maardu ettevõtteid. See pakub lehele tuntavat rahalist tuge 
ning annab lugejale ülevaate linnas pakutavatest teenustest ja 
kaupadest.

Hea lugeja!
Ees ootavad kauaoodatud ja armastatud pühad – jõulud ja 
uusaasta. Õnnitleme Sind kogu südamest algavate pühade 
puhul ja soovime Sulle, Sinu perele ja lähedastele tugevat 
tervist, õnne ja edu kõigis tegemistes! 

Maardu Panoraami toimetus aga teeb kõik endast oleneva, et 
teha ka 2014. aastal oma tööd kellelegi pettumust valmistamata, 
ning püüdes linnalehe veergudele tuua värsket ja uudset 
materjali.

Toimetus:
Sergei Petinov,
Anželika Kroonmaa,
Ilona Mitjureva,
Julia Dedjuhhova, 
Aleksandr Gussev
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SPORT

Mööduva aasta lõpuperiood on Maardu judokatel olnud 
erakordselt sündmusterohke.
Oktoobris toimus Tartus XI rahvusvaheline sügisturniir. 
Kõrvuti meie klubide judokadega osalesid turniiril ka külalised 
Venemaalt, Lätist ning Soomest. Maardu linna esindas 
sedapuhku kolm noort spordimeest, kes tõid koju kaks medalit. 
Kehakaalus üle 81 kg saavutas veenva esikoha Ilja Tšeburahhov. 
Turniiri käigus pidas ta neli kohtumist, mis kõik lõppesid 
talle edukalt enne normaalaja lõppu. Kuni 38 kg klassis tõi 
pronksmedali koju Daniil Bragin, kelle kontole kogunes üks 
kaotus ning kolm võidumatši. Samas kategoorias saavutas kahe 
võiduga viienda koha Aleks Tolstjakov.
Oktoobri lõpus toimus Tallinnas Andres Lutsari 
mälestusturniir. Ka seal ei jäänud Maardu sportlased 
teistele alla. Kehakaalus kuni 38 kg liikus ilma tõsisemate 
probleemideta turniiril ülemäge Daniil Bragin. Võitnud kõik 
neli kohtumist, astus Daniil pjedestaali kõrgeimale astmele. 
Kuni 42 kg kategoorias võitles end pronksmedalile Aleks 
Tolstjakov. Kehakaalus kuni 30 kg jäi napilt medalist ilma 
German Petenberg.
Novembris toimus Tartus Kaimu Keeraku mälestusturniir. 
See igati esinduslik spordiüritus meelitas kohale hulgaliselt 
spordimehi nii Venemaalt, Valgevenest, Lätist, Leedust, 
Soomest kui ka meilt Eestist. Pronksmedali tõi meie kodulinna 
Ilja Tšeburahhov. Tema kaaluklassis üle 73 kg asus võistlustulle 
14 judokat. Seekordsel pjedestaalil oli Ilja ainus meie vabariigi 
esindaja. Finaalkohtumisel heitlesid sedapuhku külalised 
Valgevenest ning teine pronksmedal läks Lätimaale. 
Novembri lõpus toimusid Soome linnas Kouvolas 
põhjanaabrite lahtised meistrivõistlused Finnish Open. 
Auhindu asusid jahtima judokad nii Soomest, Venemaalt, 
Norrast, Rootsist, Poolast, Prantsusmaalt kui ka meilt Eestist. 
Kehakaalus üle 66 kg saavutas hõbemedali Ilja Tšeburahhov, 
kes teel finaali saavutas neli võitu. Otsustavas kohtumises 

pidi Ilja alla vanduma Imam Malsagovile Venemaalt. Kuni 
42 kg kaalukategoorias võitis kaks esimest kohtumist veenva 
ülekaaluga Daniil Bragin. Kuid kolmanda ringi kohtumises 
vigastas Daniil kätt ning oli sunnitud turniiri pooleli jätma. 
Paraku tuleb leppida sellega, et traumad ja sport käivad käsikäes. 
Soovigem siis kõik Daniilile kiiret paranemist. 
1. detsembril toimus Tallinnas judoturniir Budo Cup. Nii 
mitmelegi Maardu noorsportlasele oli see võistlus esimeseks 
proovikiviks ja üldse elu esimeseks ametlikuks jõuprooviks. 
Kõik poisid võistlesid väärikalt ja said pealinnast hindamatuid 
võistluskogemusi. Pronksmedali võitlesid välja Aleks Tolstjakov, 
Robert Mullagalijev, Aleksei Rõžov ning German Petenberg. 
Turniiri hõbemedalitega tulid koju Martin Tšižov ja Aleksandr 
Grebenjuk. Palju õnne!
Judo ning sambo treeningud toimuvad Maardu 
spordikompleksis. Kohtumiseni tatamil! 

Aleksandr Marmeljuk

Maardu sportlaste triumf

Maardu judokad võistlustules 

23. novembril toimusid Sillamäel Eesti meistrivõistlused 
taekwondos (ITF), millest võttis osa kogu meie selle spordiala 
paremik. Võistlusmatile asus üle kahesaja sportlase kahe 
divisjoni arvestuses. A-divisjonis läksid võistlustulle algajad 
kuni rohelise vöö omanikeni ning B-divisjonis juba kogenumad 
atleedid, kel rohelisest vööst kõrgem tase. 
Maardu linna 17-liikmeline (vanuses 7-26 aastat) võistkond 
esines suurepäraselt, tuues koju koguni 13 kuld-, 8 hõbe- ning 
5 pronksmedalit. Eriti väärib tunnustust meie Kristina Livadina 
erakordselt edukas etteaste. Kristina, kes on mitmekordne 
vabariigi meister ja kes kuulus Eesti koondisesse tänavustel 
Euroopa meistrivõistlustel, tunnistati Sillamäe suurvõistluse 
parimaks sportlaseks. Ainsana õnnestus just temal võita kolm 

kuldmedalit kõigis taekwondo nominatsioonides - sparringus, 
kompleksharjutuses (tul) ning spetsiaalses hüppetehnikas (HT).
B-divisjonis, kus võistlesid alles oma sportlaseteed alustavad 
noored, näitasid häid tulemusi just kõige nooremad, vanuses 
7-9 eluaastat. Medaliteni küündisid seekord Aljona Žukovskaja 
(esikoht sparringus, -28 kg), Eva Gundarova (teine koht 
sparringus, -31 kg) ning Vladislav Petrov (teine koht sparringus, 
-25 kg). Tublilt võistlesid ka Kirill Prudnikov, Martin Umbleja 
ning Daniel Hallop.
Võistluste debütant, 8-aastane Aljona näitas üles suurt võidutahet 
ning saavutaski sparringus Eesti meistritiitli. 7-aastasel 
Vladislavil jäi õige pisut puudu tšempionitiili saavutamisest. 
Tõhusa lahingu andis vastasele 7-aastane Kirill, kus heitluse 
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käigus kaldus vaekauss kord ühele, kord teisele noorsportlasele. 
Võitja selgus alles teisel lisaajal, kus reeglitekohase nn kuldse 
punkti pani meie esindaja, olles vastasest  kiirem ja täpsem. 
Sisukalt debüteeris 9-aastane Daniel, kes rakendas edukalt 
treeninguil läbivõetud kombinatsioone ja võtteid. Paraku 
medaliheitlusteks jäi tal sedapuhku kogemustest vajaka. 
Meie tulevikulootusel, 10-aastasel Evelin Karankevitšil ei 
õnnestunud seekord meistritiitlit koju tuua. Evelini saagiks 
kujunes hõbemedal sparringus ning kaks pronksmedalit tul-is 
ja ST-s. Jõuliselt ja kompromissitult alistas kõik oma vastased 
12-aastane Erik Karankevitš, kes teenis isegi paar kohtunike 
märkust liigse kontakti eest. Kokkuvõttes saavutas Erik 
kuldmedali sparringus (-43 kg).
Kuni 54 kg kaalukategoorias võistles väga enesekindlalt 
13-aastane Sabrina Issajeva, kes krooniti ka Eesti tšempioniks. 
Õnne oli paraku vähem teistel aladel, kus Sabrina saavutas ST-s 
hõbe- ning tul-is pronksmedali. 13-aastane Anton Tšernjakov 
tõi absoluutses kaalukategoorias sparringus koju pronksmedali.
Täielikust medalikomplektist jäi napilt ilma 14-aastane Darja 
Kutah. Ta võitis meistritiitlid kuni 58 kg kategoorias nii 
sparringus kui ST-s, kuid tul-is piirdus pronksmedaliga. Sel alal 
peremehetses aga tema eakaaslane Viktoria Loginova, kellele ka 
kuldmedal kaela riputati. Sparringus saavutas Viktoria (-51 kg) 
aga hõbemedali.
Maardu klubi esinduse kõige vanem liige 26-aastane Aleksei 
Volkov võistles taekwondos esmakordselt. Aleksei (-78 kg) 
pidas väärikalt kõik oma kohtumised sparringus, tabades hästi 
vastast ning hoidudes osavalt rünnakutest, kuid medaliheitlusse 
tema seekord ei sekkunud.
A-divisjonis olid võistlustules meie noored, kuid juba kogenud 
sportlased, kes kandideerivad Eesti koondise ridadesse 
eelseisvatele Euroopa meistrivõistlustele 2014. aastal aprillis 
Minskis (Valgevene). Maardu linna au olid kaitsmas 11-aastane 
Maksim Smirnov, 12-aastased Danila Subatšus, Nikita Sologub 
ja Vladislav Frolov. Õrnemat sugu esindas meie suurlootus 
13-aastane Kristina Livadina. 
Suurepärast võitlustehnikat demonstreeris A-divisjonis meie 
noorim sportlane Maksim (-33 kg), kes saavutas kokkuvõttes 

Eesti meistritiitli sparringus. Tul-i finaalkohtumisel läks Maksim 
Smirnov kokku Danilaga, kus vaatamata heale tehnikale ei 
õnnestunud oma üleolekut realiseerida. Tasuks hõbemedal. 
Sparringu finaalis kohtusid samuti klubikaaslased Danila ja 
Vladislav. Seekord õnnestus Vladislavil enam punkte korjata 
ning kuldmedal endale kindlustada. Siinjuures peab märkima, 
et Danila Subatšus võistles hoopis teises kaalukategoorias, kuna 
tema kaaluklassis teisi võistlejaid polnudki. 
Taekwondo selle ala vaieldamatud favoriidid nii Danila 
kui Vladislav andsid kõigile vastastele korraliku lahingu, 
demonstreerisid suurepärast sparringu tehnikat ning teenisid 
ära suurte meistrite tunnustuse. Külalistena jälgisid jõuproove 
selle ala asjatundjad Põhja-Koreast ning ka Eesti taekwondo 
liidu president Mihhail Kõlvart.
Tul-i arvestuses saavutas hõbemedali Vladislav Frolov. Samuti 
pälvis kõrgete külaliste tähelepanu Nikita Sologub, kelle 
ebastandartne kuid samas efektiivne võitlustehnika kindlustas 
talle järjekordse kuldmedali ja tšempionitiitli sparringus.
Meistrivõistluste resultatiivseimaks osutus tänavu meie 
klubi kõige kogenum sportlane Kristina Livadina. Temal 
õnnestus tulla koguni kolmekordseks Eesti tšempioniks. 
Tul-is näitas Kristina parimat baastehnikat, andmata oma 
vastastele vähimatki võimalust teda võita. Ka sparringus olid 
konkurendid tema ees relvitud. Ilma erilise vaevata tuli esikoht 
hüppetehnikas. Kristina 
Livadina tuli meistri
võistluste absoluutseks 
võitjaks ja ühtlasi omistati 
talle korraldajate poolt 
parima sportlase tiitel sellel 
jõuproovil. Õnnitleme!
Üldkokkuvõttes kogunes 
Maardu klubi treeneri 
Kazbulat Šogenovi (kes on 
treeneriks ka pealinnas) 
hoolealuste kontole kokku 
18 kuld-, 13 hõbe- ning 7 
pronksmedalit.

 linnaelu

Taekwondo: Valgevene lahtised karikavõistlused 
30. novembrist 1. detsembrini osales Eesti taekwondo 
koondis Valgevene lahtistel karikavõistlustel Minskis. 
20 meie sportlast vanuses 8-26 aastat said võimaluse võistelda 
uues moodsas  spordikompleksis Minsk Arena, kus peaksid 
kavakohaselt toimuma ka järgmised Euroopa meistrivõistlused 
taekwondos ja samas ka 2014. aasta MM-võistlused jäähokis. 
Osavõtjate üldarv – 700 inimest – oli võrreldav Euroopa 
tiitlivõistlustega, kusjuures esindatud olid 7 endist liiduvabariiki 
(Venemaa, Valgevenemaa, Ukraina, Eesti, Läti, Turkmenistan ja 
Moldova), kes kõik on taekwondo maailma tasemel favoriidid. 
Võisteldi kahel alal: sparringus ja kompleksharjutustes (tul). 
Vastaste arvukusest hoolimata näitas meie võistkond pea igas 
divisjonis suurepäraseid tulemusi, tuues koju 9 esimest, 7 teist 

ja 8 kolmandat kohta. 
Maardut esindasid Kristina Livadina, Vladislav Frolov ja 
Danila Subatšus, kes on Eesti koondise kandidaadid 2014. 
aasta Euroopa meistrivõistlustel. Kõik esinesid 12-13-aastaste 
kadettide rühmas, Kristina ja Danila esimeses divisjonis kuni 
punase vööni ning Vladislav teises divisjonis ehk punasest 
vööst kõrgemal. 
Kõik Vladislavi vastased olid temast kõrgema kvalifikatsiooniga 
laste musta vöö omanikud. Finaali nimel peetud sparringus 
(-45 kaalus) heitles ta Vene Föderatsiooni ühe juhtiva, Moskva 
koolkonna esindajaga. Esimese raundi kaotas Vladislav vastasele 
minimaalse mahajäämusega punktides (kahelt kohtunikult 2 
ja kolmelt 1 punkt). Ent võidule häälestatud Vladislav alustas 
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MAARDU POKSIJATE EDU IDA-VIRUMAAL
Jõhvis toimunud Ida-Virumaa lahtistel meistrivõistlustel poksis 
osalesid ka meie linna nahkkindamehed. Konkurente oli kohale 
saabunud paljudest Eesti piirkondadest, samuti külalisvõistlejad 
Soomest ning Venemaalt Ivangorodist. 
Võistlustel esinesid edukalt noored sportlased klubist “OLIMP 
MAARDU KALEV”, kellest üle poolte harrastavad fitness-
poksi. Kehakaalus kuni 69 kg saavutas eliitklassis esikoha Boriss 
Ljubovski. 
Hõbemedalid tõid koju kuni 76 kg kadettide arvestuses võistelnud 
Vlad Izmailov ning juunioride kuni 80 kg klassis Samir Zeinalov. 
Kuni 54 kg kooliõpilaste konkurentsis saavutas kolmanda koha 
Daniil Petrov. 
Õnnitleme kõiki meie poksijaid suurepärase etteaste eest Ida-
Virumaa meistrivõistlustel ning soovime neile jätkuvat edu 
sporditeel!
www.olimpmaardukalev.ee

Fotol: Boriss Ljubovski

Spordiüritused – jaanuar 2014
10.01	 Maardu linna 2013 spordiaasta lõpetamine	 18.00-20.00		  Vaba Aja keskus
26.01	 Eesti meistrivõistlused saalijalgpallis II liiga(M)	
	 Maardu United – FC Kehra			   14.30-16.00		  Maardu Spordikeskus

Pühade kaleidoskoop

teist raundi väga kindlalt ja surus vastase nurka. Viimastel 
sekunditel lasi ta siiski läbi vastase löögi, mis oli matši tulemuse 
jaoks otsustav. Kokkuvõttes pidi Vladislav Frolov rahulduma 
kolmanda kohaga.
Suurim arv kohtumisi (4 matši sparringus ja 8 tul-is) kõigist 
Eesti esindajatest sai osaks Danila Subatšusele. Tul-is oli edu 
tema poolel seitsmel korral kaheksast ja ta saavutas 2. koha. 62 
osavõtjaga võistluses oli see suurepärane saavutus. Sparringus 
(-45 kg) võitles Danila end poolfinaali, alistades mängleva 
kergusega kaks vastast Venemaalt. Ülejäänud matšideks ei 
jätkunud Danilal enam jaksu, kuigi tehniliselt oli ta valmis 
võistlema karikavõidu nimel. Kategooria favoriidi, Moskva 
koolkonna esindajaga võideldes suutis Danila lõpetada esimese 
raundi viigiseisus, kuid paraku  hakkas teises kohtumises  
mõjuma väsimus. Nii mõnedki tõrjumata löögid jätsid ta 
esikoha konkurentsist välja. Kokkuvõttes jäi Danila oma 
kategoorias kolmandaks.
Parima tulemuse kolmest Maardu sportlasest saavutas Kristina 
Livadina, Eesti 2013. aasta meistrivõistluste parim. Seekord 
jäi tal tul-i võistluses esikohast puudu vaid üks edutoov 
kohtumine. Kristina alistas kõik oma vastased, kuid otsustavaks 
kujunes vaid üks finaalis tehtud valearvestus, mis jättis ta 
teiseks. Sellegipoolest polnud talle tema kategooria (-55 kg) 
sparringus võrdset vastast. Livadina näitas oma üleolekut 

ukrainlannast ja venelannast, tema käe- ja jalalöögid tabasid 
täpselt märki, jätmata vastastele mingit võimalust. Kokkuvõttes 
saavutas Kristina Livadina Valgevene karikavõistluste kõrgeima 
pjedestaalikoha sparringus.
Valgevenemaal said noored otseslt tunda, mida tähendab 
olla järgmise aasta Euroopa meistrivõistluste koondise 
kandidaat, kasvatasid meeskondlikku vaimu ja kindlustasid 
sõprussidemeid. Valgevene karikavõistlused olid järjekordseks 
etapiks valmistumisel 2014. aasta EM-võistlusteks, mis leiavad 
aset aprillikuus selsamal areenil. 

Kazbulat Šogenov
Eesti Taekwondo Liidu nõukogu liige, 
vanemtreener
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UUE AASTA TÄHISTAMISE AJALOOST
Aastavahetuse tähistamise ajalugu ulatub 25 sajandi taguses-
se aega.
Teadlaste arvates sündis komme esmakordselt Mesopotaa-
mias, kus 3000 aastat enne meie aega sündis tsivilisatsioon. 
Muistsed rahvad võtsid uut aastat vastu märtsikuus. Just 
märtsis algasid põllutööd ja vanad roomlased pidasid seda 
kuud aasta alguskuuks. Alles 46. aastal e.m.a. tõstis Rooma 
keiser Julius Caesar aasta alguse 1. jaanuarile.

X-XV sajandi Venemaal arvutati аasta algust 1. märtsist. XV 
sajandil tõsteti aasta algus ümber 1. septembrile. 1699. aas-
tal andis Peeter I välja ukaasi, mille kohaselt hakati uut aastat 
arvestama 1. jaanuarist. Ukaasis oli öeldud: „Kuna Venemaal 
arvutatakse aasta algust erinevalt, siis nüüdsest tuleb lõpetada 
inimeste lollitamine ja lugeda uue aasta alguseks kõikjal esime-
ne jaanuar. Hea algatuse märgiks tuleb sel puhul üksteist õn-
nitleda, soovides kordaminekut töödes ja heaolu perele, teha 
kuuskedest kaunistusi, lõbustada lapsi ja viia nad kelguga liugu 
laskma. Täiskasvanutel aga hoiduda joomisest ja kaklemisest – 
selleks on küllaga teisi päevi.“ Sellest ajast pandi 1. jaanuaril Ve-
nemaal selga parimad riided ja päeva jooksul mitu korda ümber 
riietuda.
Viimast korda tähistati septembris aastavahetust 1698. aastal. 
Troonile tõusnud Peeter Suur reformis nii kalendrit kui aas-
tavahetuse tähistamise kombeid, viidates Euroopa rahvastele. 
Alates 1700. aastast loetakse Venemaal ajaarvamise algust Kris-
tuse sünnist, mitte maailma loomisest. Kui vene ajaarvamine 
siiski kehtiks, võtaksime tänavu vastu 7510. aastat.
Sajandi algul küpsetati Venemaal vana aasta õhtuks taignast 
loomakujukesi: hobuseid, lehmi, härgi. Kui majja tulid sandid, 
kingiti neile neid loomakujusid, maiustusi, pähkleid. Oldi arva-
musel, et uut aastat tuleb vastu võtta uutes riietes ja jalanõudes, 
siis on aasta jooksul samuti uusi riideid ja kingi loota. Tavaliselt 

maksti enne uut aastat ära kõik võlad ja anti andeks kõik pa-
tud – need, kes olid tülis, pidid ära leppima ja seepärast paluti 
üksteiselt andeks.
Itaalias algab uus aasta 6. jaanuaril. Itaalia lapsed ootavad kär-
sitult hea haldja Befana tulekut. Befana lendab maagilise luua 
seljas kohale öösel, avab kuldvõtmekesega uksed, siseneb ma-
gavate laste tubadesse ja täidab kingitustega sokid, mis lapsed 
on just selleks nende kamina kohale riputanud. Sellele, kes on 
halvasti õppinud või koerust teinud, paneb ta soki sisse kingi-
tuse asemel näpuotsatäie tuhka või söetükikese. Eks ta ole kurb, 
aga ise süüdi ju! 
Itaalias arvatakse, et uue aasta tulekuks tuleb vabaneda vanast 
kolist. Seepärast on kombeks visata aastavahetuse ööl minema 
vanu asju. Itaalia tänavail tuleb sel ööl hästi ette vaadata, muidu 
võib vana tiikraua või tooliga pihta saada, sest temperamentsed 
lõunamaalased heidavad kogu vanakraami välja otse akendest... 
Vanade asjade asemele usutakse kindlasti tulevat kindlasit uued.
Veel peavad itaallased väga tähtsaks, keda nad uuel aastal esi-
mesena kohtavad. Halvaks endeks peetakse, kui esimeseks vas-
tutulijaks osutub munk või vaimulik. Ebasoovitav on ka väikese 
lapse nägemine. Sümpaatne vanahärra on aga hea märk, kõige 
parem on, kui ta on küürakas... See toob kindlasti uuel aastal 
õnne. 

Registreeritud kuriteoteated: 1 dokumendi võltsimine, 1 röövi-
mine, 2 vargust, 1 kehaline väärkohtlemine 
1)	 Maxima Eesti OÜ poes avastati kassaraamatu aruannete 

võltsimine; 
2)	 Ringi tn 54a korteris kasutas meesterahvas naisterahva 

suhtes vägivalda;
3)	 Keemikute tn 25 laupäeval kella 17:30 küsis üks noormees 

meesterahva käest suitsu ja järgmisel hetkel keegi tõmbas 
selja tagant mehe kaelas olnud kuldketist, tekitades füüsi-
list valu ja teadvusekaotuse. Kui meesterahvas teadvusele 
tuli, avastas ta, et kaelast on varastatud kuldkett (tellimus-
tööna tehtud 47 cm pikk), sõrmest kullast klotsersõrmus 
ja taskust mobiiltelefon Samsung Galaxy X-over; 

4)	 Kallasmaa tn 3 varastas tütar oma 
ema internetipanga paroolidega 
kaardi ja tegi arvelt 155 euro suuru-
se ülekande;

5)	 Keemikute tn 37 on vitriinklaasi lõhkumise teel sisse mur-
tud alkoholipoodi ning varastatud 4 šokolaadi, väärtusega 
kokku 12 eurot.

Koostas: 
Marili Tammiste
komissar
Maardu konstaablijaoskond
piirkonnavanem 
Ida-Harju politseijaoskond

49. nädal (2. detsember – 8. detsember 2013)

POLITSEIKROONIKA

Pühade kaleidoskoop
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Kust tuli jõulukuuse ehtimise komme

Itaalia jõuluvana on Babbo Natale.
Muistses Egiptuses tähistati aastavahetust sügisel Niilu-
se üleujutuse ajal. Niilus tõusmine üle kallaste oli seotud maa 
viljakusega. Alles pärast üleujutust muutus elutu kõrb õitsvaks 
aiaks. Aastavahetuse eel panid egiptlased oma jumalate kujud 
paatidesse ja lasid jõevoogudesse. Paat võis Niilusel triivida kuu 
aega, seda saadeti laulu, tantsu ja üldise lõbutsemisega. Seejärel 
toodi jumalakujud tagasi templitesse.
Muistses Babüloonias võeti uut aastat vastu kevadel. Valitseja 
lahkus pidustuste ajaks linnast, tema äraolekul rahva pidutses ja 
lõbutses. Mõne päeva pärast tuli valitseja koos saatjaskonnaga 
linna tagasi ja linlased naasid oma igapäevase töö juurde.
Vanas Roomas tähistati uut aastat märtsi algul  seni, kuni 
Julius Caesar kehtestas uue kalendri. Koos sellega hakati aas-
ta algust lugema 1. jaanuarist. Oma nime sai jaanuar Rooma 
jumaluse kahenäolise Januse järgi, kelle üks nägu on pööratud 
lahkuva, teine saabuva aasta poole. Aastavahetusel kaunistasid 
roomlased on kodusid ja kinkisid üksteisele Januse kujutise-
ga münte. Pidustused kestsid mitu päeva ja sel ajal sõid, jõid 
ja lõbutsesid roomlased oma orjadega üheskoos. Keisrile tehti 
samuti kingitusi. Algselt oli see vabatahtlik, kuid aegamööda 
muutus kohustuslikuks, kusjuures keisrid nõudsid, et kingitu-
sed oleksid hinnalised.
Kauges minevikus kinkisid pärslased üksteisele aastavahetu-
seks mune, mis sümboliseerisid viljakust.
Gallias elanud keltidel oli kombeks võtta uut aastat vastu 
oktoobri lõpus. Traditsiooniliselt kaunistati kodud puuvõõri-
kuga, mis pidi kurje vaime eemal hoidma. Keltide uskumuse 

kohaselt käisid surnute hinged aastavahetusel maa peal. Keldid 
võtsid omaks mõningad rooma kombed, nende seas alamate 
annetused valitsejatele, tavapärasteks uusaastakingitusteks olid 
ehted ja kuld. Mehed kinkisid naisperele raha juuksenõelte ja 
muu pudi-padi jaoks.
Hiinas saabub uus aasta veebruaris.  Põlluharijaist hiinlaste 
seas oli uue aasta tähistamine väga tähtsal kohal. Aasta lõppes 
koos talvega ja uus aasta saabus kevadkünni ja kõigi loodusjõu-
dude ärkamise eel. Pärast keisrivõimu kukutamist 1911. aastal 
kehtestati Hiinaski euroopalik ajaarvamine ja traditsiooniline 
kuukalendri järgi tähistatav uusaasta nimetati ümber kevadpü-
haks (chunjie). Hiina uusaastapidustuste usuliseks aluseks oli 
viljakusmaagia, eesmärgiga kindlustada eluandva soojuse või-
dutsemist surmatoova külma üle.
Seejärel võtab uue aasta vastu India, kus 22. märtsil saabub 
1922. aasta. Pisut hiljem, 13. aprillil, saabub uus aasta Nepaali ja 
selle number on 2057. Moslemid võtavad oma 1420. aasta vastu 
suvel 21. juunil. Juutide uus 5761. aasta algab 15. septembril. 
Jaapanis ja Koreas algab uus aasta nagu Euroopaski 1. jaanuaril, 
kuid kalender näitab hoopis teisi aastaarve. Soomlased võtsid 1. 
jaanuaril uusaasta vastuvõtmise omaks XVI sajandil, enne algas 
aasta pärast mihklipäeva – 21. novembril.
Võib-olla ei peakski piirama end üksnes 1. jaanuariga, vaid tähis-
taks uut aastat veebruaris hiinlastega, märtsis hindudega, aprillis 
nepaallastega, juunis moslemitega ja septembris koos juutidega?

© Allikas: http://www.vampodarok.com/kprazdnikam/ny/
cont30.html

Kaasaegne traditsioon tuua jõuluks tuppa kuusk ja see ka ehti-
da sai alguse Saksamaalt, levides seejärel ülejäänud Euroopasse. 
Seepärast olels loomulik jutustada jõulupuu kombe saamislugu 
just Deutsche Welle materjalide põhjal. 
lmselt ei kujuta tänapäeval enam keegi endale ettegi jõulupühi 
ega aastavahetust ilma kuuseta, mis saksa keeles kannabki nime 
„Weihnachtsbaum” ehk jõulupuu. Tõsi, see pole alati nii olnud. 
Kuuse ehtimise komme on kõigest mõnisada aastat vana ja see 
sai alguse Saksamaalt. 
Loorberiotstega ehtisid aastavahetuseks kodusid juba vanad 
roomlased.
Igihaljast kuuske on inimene erinevates kombetalitustes kasu-
tanud juba iidsest ajast peale. Kuuseotkstega ehtisid germaani 
hõimud oma elamuid veel enne ristiusu vastuvõtmist. Kuuse-
oksad pidid eemale hoidma pimeduse ja külma kurje vaime. 
Esimeste ehitud kuuskede kohta on aga teateid 1605. aasta 
kroonikas saksakeelse Elsassi kandist (tänapäeva Prantsusmaa 
territoorium). Kroonikakirjutaja sõnul toodi seal majja kuuse-
puud ja nende oksad kaunistatakse värvilisest paberist rooside, 
õunte, küpsiste, suhkrutükkide ja muu pudi-padiga.
Jõulupuud ilmusid ennekõike rikaste kaupmeeste ja aadlike 
majadesse. Ülekullatud õuntest ning pähklitest vanikutega ehiti 
keskaegsel Saksamaal mitte ainult kuuski, vaid ka mände, kirsi-
puuoksi ja pööke. Komme levis alguses Saksamaa protestantli-
kes piirkondades. Katoliiklikes piirkondades peeti kuuse majja-
toomist veel mitmeid kümneid aastaid paganlikuks kombeks ja 
eelistati kaunistada elamuid nn jõulusõimega - eri materjalidest 
valmistatud ja aukohale seatud kompositsiooniga jeesuslapse 

sünnistseenist.
Jõulude kohustuslikuks atri-
buudiks kujunes kuusepuu 
lõplikult alles XIX sajandil. 
Sajandi algupoole hakati 
regulaarselt jõulupuid üles 
seadma Prantsusmaa, Saksa-
maa, Inglismaa, Taani, Norra 
ja Venemaa kuningakodades 
ja lossides. XIX sajandi teisest 
poolest alates hakkas kaduma 
pidulikult ehitud jõulukuuse 
elitaarsus – neid hakati müüma jõululaatadel ja nii said neid 
osta ka lihtsad inimesed.
Kuusekaunistused olid Saksamaa eri paigus erinevad. Esimene 
klaaskera puhuti jõulukuuse jaoks Tüüringis ja see juhtus juba 
XVI sajandil. Mõned pool riputati kuuse külge kartulimugulaid 
või õunu; teisal präänikuid, porgandeid või pähkleid. Peomee-
leolu lisasid paberist tähed, lumehelbed, vanikud ja inglikujud. 
1850. aastal alustati sealsamas Tüüringis kuuseehete tootmine 
– meistrid valmistasid klaasist ja puidust kellukesi, südameid, 
linnu- ja loomakujukesi, kerasid, käbisid, pähkleid  jmt.
Umbes samal ajal hakati kuusepuud ka valgustama. Kuuse eh-
timine küünaldega oli pikka aega aadlike ja rikaste linnaelanike 
privileeg. Teised ei saanud endale kallite mesilasvahast küünal-
de põletamist „puht ilu pärast“ lihtsalt lubada ja olid sunnitud 
imetlema tuledes kuuski vaid rikaste akende kaudu. Alles XIX 
sajandil, kui küünlad muutusid steariini kasutuselevõtuga palju 
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odavamaks, ilmusid need ka mõõdukama sissetulekuga inimes-
te kuuskedele ja majadesse. Hiljem tulid nende asemele juba 
elektrilambid. 
Esimestena riputasid okaspuu okstele ehted ja vanikud 400 aas-
tat tagasi ühe Elsassi küla lapsed nagu väidab üks jõulukuuse 
sünnilugu seletavaist legendidest. Igihaljas ja kaunistatud puu 
valiti kirikukulissi keskseks elemendiks, mille taustal kujutati 
traditsioonilist jõulumüsteeriumi. Elupuu kaunistati paradiisi-
õuntega, Petlemma koopa valgustust imiteerisid aga okstel süü-
datud küünlad.
Teise legendi kohaselt mõtles kuusepuu kaunistamise kombe 
välja saksa kirikureformaator Martin Luther. Kord metsas ja-
lutades vapustas teda kuuvalgel säravate lumiste kuuskede ilu 
ja koju naastes pani ta keset tuba üles väikese kuusekese ning 
kaunistas selle põlevate küünaldega.
On ka teisi andmeid, mida kinnitavad kirjalikud allikad. Aastal 
1597 ehtis jõulupuu esmakordselt Bremeni linna. Alates 1605. 
aastast hakati kuuske ehtima Strassburgis.
Esialgu oli kuuseeheteks, peale paradiisiõunte kõikvõimaliku 
söögikraamiga. Küünlad hakkasidlevima hiljem, alates XVIII 
keskpaigast. Tänapäeval toovad kuuse tuppa lisaks luterlastele 
ka teiste kristlike konfessioonide esindajad, aga ka ateistid, kel-
lele tuledes särav ehitud kuusk sümboliseerib uue aasta saabu-
mist.

Sakslaste ühe toredaima leiutise (jõulukuuse) eksporti soodus-
tasid aristokraadid. 1816. aastal võtsid saksa saadikutelt kombe 
üle Austria valitsejad. Suurbritanniasse tõi kuusepuu kuningan-
na Victoria sakslasest abikaasa Albert, kes kehtestas kombe XIX 
sajandi keskel.
Jõulude üldrahvalikuks sümboliks muutus kuusepuu Sak-
samaal Saksa-Prantsuse sõja aegu. Aastail 1870-1871 panid 
Saksamaa väejuhid kuused üles välislaagrites ja laatsarettides 
sõdurite võitlusvaimu tõstmiseks. Laatsaretiks muudetud Ver-
sailles’ lossis kaunistati jõulupuu tookord moodsaima leiutise – 
klaaskuulidega. Niipea kui lehed olid sellest kirjutanud, muutus 
kuuse ehtimise komme igale saksa linnakodanikule kohustusli-
kuks. Tollest ajast jäigi pidama komme kaunistada jõulukuuske 
klaaskuulidega.
Selle kuuseehte leiutasid Lauscha (Saksamaa) klaasipuhujad. 
Lauschas oli Saksa-Prantsuse sõja ajaks kuuske ehitud juba 
kolmteist korda, kuid et päris õunu ja pähkleid sinna riputada 
ei olnud, valmistasid nad need klaasist.
Komme meeldis ameeriklastele. Woolworthi kontsern sõlmis 
Lauscha tootjatega ekspordilepingu ja peagi levisid klaasist 
kuuseehted üle kogu maailma.
Kaasaajal säravad jõulukuused iga sakslase aknal. Igal aastal 
müüakse Saksamaal üle 20 miljoni kuuse ehk neljanda elaniku 
kohta tuleb üks kuusk. 

2014. aasta üldhoroskoop
Tähtede seis taevalaotusel tõotab prak-
tiliselt kõigile sodiaagimärkidele 2014. 
aastal rahulikku ja stabiilset meeleolu. 
Sellegipoolest tasub eriti agressiivsetel 
isiksustel, eriti puudutab see üksikuid 
Neitsi ja Jäära märgi esindajaid, hoi-
duda sapistest märkustes sugulaste ja 
töökaaslaste aadressil. 

Aasta on sobiv selleks, et alustada oma elu korrastamist. Eriti 
soovitav on sellega algust teha Vähi, Kaalude ja Veevalaja mär-
kidel, kel on kuhjunud üsna palju tegemisi.
Tööle tõtates ei tasu negatiivseid emotsioone endaga kaasas 
kanda. Väiklased tülikiskumised, vimm ja vääritimõistmised 
jäägu minevikku. Käituge väärikalt ja unustage mineviku eba-
meeldivad seigad. 2014. aasta sobib ka konstruktiivseks ühiste-
gevuseks, tandemis töötamiseks, aga ka vastastikuseks abista-
miseks, mis on tulevase sõpruse pandiks. Viimatiöeldut tasub 
meeles pidada Kaksikutel ja Kaljukitsedel. Nemad võivad haka-
ta nägema oma kolleege positiivsemast küljest.
2014. aasta on soodne nii ostlemiseks kui ka väiksemate raha-
küsimuste lahendamiseks. Suuri summasid kulutada ei tasu, 
sest täna tehtud suurostusid võite homme juba kahetsema ha-
kata. Raha tuleb pisut säästa ja pigem tasuda võlad. Veel on soo-
vitav raha ühte kohta koondada, sest seda võib väga varsti vaja 
minna – eriti puudutab see Kalade ja Sõnni tähtkujusid. 
Ärge unustage kodus valitsevat atmosfääri. Hobuse aasta on sel-
les mõttes üpris positiivne, eriti teine pool aastast. See on sobiv 
aeg unustada solvumised ja valu ning üritada mõista ja andes-
tada armastatud inimesele, astuda esimesed sammud lepituse 
poole. Soovitus käib suurel määral Skorpioni, Lõvi ja Amburi 
tähtkujus sündinute kohta, eriti puudutades neid, kes elab tü-
lisolekut raskelt üle.

Hobuse aasta horoskoop kutsub paljude tähtkujude esindajaid 
üles muutma oma suhtumist partnerisse. Elu ise sunnib lahen-
dama mõlemale partnerile piinavat probleemi ja otsustama, kas 
neil tasub kokku jääda või siiski oma teed minna. Samas ei tasu 
seda teadet kuulutada järsku ega väljakutsuvalt, sest kui partner 
on näiteks vastupidisel arvamusel, võib see esile kutsuda tõsise 
konflikti. See tuleb hästi läbi mõelda, eriti Jääral, Skorpionil ja 
Kaljukitsel.
Paljud kogevad Hobuse aastal oma armastuse ja hooliva suhtu-
mise imettegevat võimet. Lahke oleku, tähelepanuavalduste ja 
heade sõnade abil on võimalik saavutada väga palju, need löö-
vad uuesti lõkkele kallima tunded, mida ta väljendab tegudes 
ilmekamalt kui sõnadega saakski.
Uus 2014. aasta toob suhetesse uusi varjundeid, eriti õhtuti, 
kui aga selle eest varakult hoolt kanda – mõelge sellele, Sõnnid, 
Neitsid, Kaalud ja Kalad! 
Aasta sobib ka selleks, et oma kallimat paremini tundma õppi-
da. Kire pimestav vägi annab järele ja igaüks suudab oma part-
nerile realistlikuma hinnangu anda, märgates lisaks väärtustele 
ka partneri puudusi. Õiged järeldused neist tähelepanekutest 
aitavad kaasa paarisuhte intensiivsele arengule õiges suunas. 
Uue pilguga näevad armastatud inimest tõenäoliselt Lõvid, Vä-
hid ja Veevalajad.
Ja lõpuks – Amburite ja Kaksikute jaoks on see parim aasta las-
te eostamiseks või olulise küsimuse otsustamiseks. Nende kahe 
sodiaagimärgi esindajad sõlmivad sel aastal rohkem uusi tutvu-
si ja võtavad sagedamini vastu kohtingukutseid. Need inimesed 
on pidevas otsingus ja valmis eksperimenteerima selle nimel, et 
leida oma teinepool.
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Kuidas hoolitseda hammaste eest
Esimene kord rääkisin sellest, kuidas hoida laste hambaid 
tervena. Kahjuks teevad paljud täiskasvanud suuõõne eest 
hoolitsemisel tõsiseid vigu ega täida elementaarseid hügiee-
ninõudeid – kas ei puhasta hambaid kaks korda päevas, ei 
kasuta hambaniiti (kummalisel kombel isegi tänapäeval, mil 
suuhügieeni vahendeid on saada väga laias valikus, esineb 
seda väga tihti). Tekib küsimus – kuidas saaksidki sellised 
patsiendid õpetada oma lastele õiget suuhügieeni? 
Käesolevas kirjutises ei kavatse ma hakata jalgratast leiu-
tama. Tahan vaid lugejani tuua hammaste ja igemete eest 
hoolitsemise põhilised võtted. On selge, et peamine kaarie-
se teket mõjutav tegur on pärilikkus, kuid inimene, kel pole 
hammastega „vedanud“, saab ikkagi üsna palju ära teha nen-
de lagunemise ärahoidmiseks.
Katt ja haiged igemed on peamised kaariese põhjustajad.
Niisiis – kõigile, kes veel ei tea (tõsi see on, et paljud ei tea ja 
teised unustavad): 
1)	 Hambaid tuleb pesta pärast hommikusööki, see on ko-

hustuslik. Mõni inimene pole sellest kuulnudki, mõni 
aga peseb järjekindlalt enne hommikueinet, väites, et 
tal on ebameeldiv süüa pesemata hammastega. See on 
vale! Vaadake, mis toimub: enne magamaminekut pu-
hastasime hambad ära, heitsime magama, öösel midagi 
ei söönud, ärkasime hommikul, pesime hambaid, sõime 
ja nüüd käime päev läbi hommikusöögist jäänud katuga 
ringi. Õhtul on seda hommikust kattu juba märksa ras-
kem maha pesta, sest päeva jooksul see tiheneb. Kui sel-
line olukord kordub päevast päeva, muudame katu aja-
pikku hambakiviks. Mõelge sellele ja muutke oma harju-
musi. Äärmisel juhul, kui tahate kindlasti pesta hambaid 
enne hommikusööki – peske, aga siis peate protseduuri 
kordama ka peale sööki.

2)	 Õhtuti peseme hambaid enne magamaminekut ja pärast 
seda ei võta enam ivagi suhu. Kui uni ei tule ja käite öösel 
näksimas, peske hambad uuesti.

Kuidas puhastada hambaid õigesti?
Hambaid tuleb harjata vähemalt kolm minutit. Hambahari 
peab liikuma igeme poolt hamba serva suunas, ärge hõõru-
ge hambaid üles-alla liigutustega, sest nii lükkate pool kattu 
igeme alla. Pühkivate liigutustega harjame läbi kõik ülemise 
ja alumise poole hammaste välis- ja sisepinnad. Ärge harja-
ke horisontaalselt hammaste välispinda (see võib põhjustada 
kiilukujulisi defekte igeme ääres). Horisontaalselt võib har-
jata ainult närimispinda.
Hambapesu lõpetuseks puhastame keelt, et eemaldada selle 
pinnalt sarvestunud rakud, mis seovad väga palju mikroobi-
derohket kattu. Hambaniiti peab kasutama vähemalt õhtuse 
hambapesukorra ajal. Paljud ei taha seda kasutada põhimõt-
teliselt, väites, et see on valus. Uskuge – hambaniidi õige ka-
sutamise korral mingit valulikkust ega igemeveritsust ei esi-
ne. Enamasti suruvad inimesed niidi kogu jõust hammaste 
vahele, traumeerides igemeid, igemed hakkavad veritsema 

ja seejärel ei taheta enam hambaniiti kasutada. See on suur 
viga! Põhireegel on see, et hambaniit peab igas hambavahes 
käima kaks korda: esiteks lükkame niidi ettevaatlikult möö-
da ühe hamba küljepinda ja toome sama pinda mööda taga-
si, teine kord teeme sama naaberhambaga. Seda tuleb teha 
kõigi hammastega. Esialgu võtab see tõesti palju aega, kuid 
usun, et enne magamaminekut võib oma hammastele pisut 
rohkem hoolitsust lubada. Ärge laiselge! Ajapikku muutuvad 
liigutused automaatseks. Ärge unustage iga toidukorra järel 
kasvõi veega suud loputada. Hambaarst võib teile vastuvõtul 
selgitada, kuidas õigesti hammaste eest hoolitseda. Esitage 
talle küsimusi. Arst võib nõua anda ka hambapasta ja –harja 
valimisel. Hambaharja tuleb vahetada kord kolme kuu jook-
sul, mis tähendab, et aastaaja vahetumisel ostame ka uue 
harja. Seda on kerge meeles pidada. 
Hambaravikabinetti tuleb külastada kord poole aasta sees. 
Miks? Aga seepärast, et esiteks kontrollib arst, kas teil pole 
kaariest. Teiseks teostab ta professionaalse puhastuse – pu-
hastab katust ja vajadusel eemaldab mineraliseerunud la-
destused (nn hambakivi), mis põhjustavad igemepõletikku. 
Paljude patsientidel on see protseduur aastaid tegemata, sest 
nende sõnul oli see valus ja muutis hambad tundlikuks. Prot-
seduuri on võimalik teostada täiesti valutult – tuimestusega. 
Aga miks muutuvad hambad tundlikuks? Ekslik on selles 
süüdistada arsti. Tegelik põhjus on väga lihtne – hambakivi 
kaitsva kilbi all elavad ja paljunevad muretult mikroorga-
nismid, kes eritavad happeid, mis omakorda hambaemailist 
kaltsiumi välja lahustavad. 
Hambaniidist loobumine võib põhjustada nn kontaktkaa-
riest, ehk kaariest, mis tekib üksteisega kokkupuutuvatele 
hambapindadele (hambavahedesse). Neid märkate alles siis, 
kui õhukeseks kulunud email hakkab varisema. Algstaadiu-
mis kontaktkaariese avastab arst profülaktilise läbivaatuse 
ajal. Kui seda märkab juba patsient ise, ei pruugi enam tegu 
olla üksnes kaariesega, vaid tõenäoliselt on selleks ajaks tek-
kinud vajadus viia läbi endodontiline ravi (kanaleid puhas-
tada, nagu ütlevad patsiendid).
Tihti juhtub arst vastuvõtul patsiendile ütlema, et tal on kaa-
ries nii mitmel hambal ja patsient küsib vastu, mitu auku tal 
on. Mis on siis kaaries? Pidage meeles – kaaries tähendabki 
auke.
Kaariest ravitakse ühe visiidi raames koos tuimestusega ja 
patsient lahkub alalise plommiga. See, kes hoidub kaariest 
varases staadiumis ravimast, viidates valu puudumisele, ris-
kib tüsistustega, milleks võib olla pulpiit (hambasäsi põle-
tik) või periodontiit (põletik haarab luukudet). Tüsistuste 
ravi nõuab alati vähemalt kaht külastust, kõige parem aga 
on seda vältida.
Kui kellelgi tekkis küsimusi, saatke toimetusse – vastan 
meelsasti.
Veera Beloussova, hambaarst 
Maardu, Haigla 2, Hambaravi.
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Kellele on kohalik uudis oluline?
Tanel Saarmann, eestielu.ee toimetaja

Eestielu.ee on nüüdseks tegutsenud juba aasta aega, sellest 
poole oleme olnud uudisteportaal Delfi keskkonnas. Võr-
reldes eelnevaga tähendas Delfisse tulemine meile ühtlasi 
seda, et meie lugejate arv kasvas mõnelt tuhandelt ligi 70 
000-le nädalas. Ka liitunud omavalitsuste arv on kasva-
nud 55-lt 150-ni. Näha on, et kohalikul tasandil tehtav lä-
heb korda lisaks oma inimestele ka teistele. See oli üheks 
meie eesmärgiks - tuua toredad tegemised ja inimesed 
Eesti eri paigust ühte kohta kokku ning jagada erinevaid 
kogemusi.
Eesti on väike riik ning meil kõigil on lisaks oma koduko-
hale olulisi paiku mujalgi. Põlise pealinlasena on minu sü-
dames erinevatel põhjustel Raasiku vallas asuv Aruküla, 
Ida-Virumaal paikevad Toila ja Tudulinna ning õpingu-
paik Tartu. Sündmused neis kohtades lähevad mulle kor-
da siiani, sest olen neis paikades palju viibinud. Usun, et 
samasuguseid inimesi on veel, kel kas lapsepõlvekodu, va-
naema-vanaisa, sõbrad, sugulased või suvila asuvad mõ-
nes teises linnas-vallas. See tähendab, et kohalikel uudistel 
on tarbijaid enam kui valla-linna enda püsielanikud. Kui 
lisame siia uudishimulikud naaberomavalitsuse inimesed 
ja välismaale siirdunud, saame juba päris suure hulga ini-
mesi, kel on potentsiaalne huvi teie kodukohas toimuva 
vastu.

Lugejale läheb korda ka positiivne
Igapäevased krimiuudised ja muu negatiivne, mis üle Ees-
ti toimub, on nii või naa meie meediapildis, kuid eestielu.
ee portaal püüab lugejani tuua kilde ka positiivsest ning 
ei saa öelda, et lugeja seda ei hindaks. Igasugused aren-
dused, ehitused, renoveerimised, head ideed, toredad ret-
septid, huvitavad persoonid ja muu selline on saanud tihti 
ühe artikli kohta tuhandeid lugejaid ja kümneid positiiv-
seid kommentaare. Osadel teemadel on tekkinud pikem 
arutelu, millest on omakorda ainest saanud uued artiklid.

Julge teada anda, mis kodukohas toimub
Eestielu.ee portaalis ilmub praeguse seisuga umbes 400 
lugu nädalas, neist valdav osa on sellised, mis pakuvad 
huvi kohalikele, ülejäänu aga on huvitav lugemine laiema-
le seltskonnale. Mõni toimetajate arvates kohalik artikkel 
saab vahel ootamatult populaarseks. Meil ei ole vahet, kas 
meie kätte jõuab kooli kokkutuleku üleskutse või kohali-
ku mõisahoone renoveerimise artikkel - üks on kohalik, 
teine võib huvitada laiemat ringi - meie portaalist leiab 
mõlemad.
Kutsume siinkohal inimesi üles kohalikku lehte kirjuta-
ma, vihjeid andma, arvamust avaldama. Kirjutada ja fo-
tosid saata võib ka otse meile tehes seda aadressile rahva-
haal@eestielu.ee. 

MAARDU VIKTORIIN - 2013
XI  VOOR

1. küsimus: Missuguses riigis on võimalik kõige rohkem kordi uut aastat vastu võtta?

2. küsimus: Kes võtavad uut aastat vastu esimesena maakeral? 

3. küsimus: Mitu jõulupuud on Maardus?

VASTUSTE VORMISTAMISE NÄIDE: Viktoriin, esimene voor. Nr 1 – läige,  nr 2 – bariton, nr 3 – asteroid 

Vastuseid ootame hiljemalt 29. jaanuariks 2014.     

Eelmise vooru õiged vastused: 1. XI sajandil. 2. Blonde. 3. Tatari selts.

E-mail: maardu.infokeskus@gmail.com
Head nuputamist!
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60-aastased
MAKSIMENKO	 LJUDMILLA
BELOV		  ALEKSEI
SAPAS		  FELIKS
KOOLMEISTER	 ENNA
VOLÕNETS	 SVETLANA
NARTŠUK	 MERIKE
JEVTUŠENKO	 NIKOLAI
TIHHONOV	 GENNADI
FILALEJEVA	 NATALIA
VIZGALINA	 VALENTINA
TŠUMAKOV	 NIKOLAI
BUTAJEVA	 IRINA
VLASJEV		 JEVGENI
JUSSUPOV	 ALI
PETROVA	 EVGENIYA
JERŠOV		  ALEKSANDR
KOŽEVNIKOVA	 LJUDMILLA
OLLJUM		  SIGNE
PURTOVA	 MARINA

65-aastased
KOHTOVA	 MARIA
IVANOV		  ALEKSEI
SUMKIN		  NIKOLAY
ŠUBTSOVA	 VALENTINA
MELEŠEVITŠ	 TAMARA
USHAROVA	 VALENTINA
AVERINA		 INNA
MALININA	 VALENTINA
ARENDAR	 NATALJA
KRUGLOVA	 LJUDMILLA
ZAIKA		  BORISS

70-aastased
ATROŠTŠIK	 JADVIGA
NETŠIPORUK	 VEERA

75-aastased
BELYANSKAYA	 NINA
KOKK		  ANTS
KADINETS	 JELENA
VOLKOVA	 MARIA
OBUKHOVA	 FAINA
LAUR		  SALME
LAIRAND		 LJUDMILLA
ZAVGORODNYAYA	TAMARA
MORGUNOV	 VALENTIN
URVIK		  VALENTINA

80-aastased
GUSSAROV	 GRIGORI
GANITŠEVA	 JEKATERINA
KINGSEPP	 HEINO
EFIMOVA		 EVGENIYA
DMITRIJEVA	 MARIA
KOZLOVA		 RIMMA

81-aastased ja vanemad
JOUTSI		  RIMMA
GLUŠKO		  JEVGENIA
KARDINEN	 ALISA
SÕLG		  LEIDA-MIRALDA
ANTSEVA	 MARIA
IDA		  LEILI
LAAS		  KARL
KRUGER		  LAINE
MUMMA		 IRENE
ZHIVODUEVA	 IDA
LEPKOV		  MIKHAIL
TSÕGANKOVA	 ANASTASSIA
TIKOVENKO	 ALEKSANDRA
BYSTROVA	 RAISA
VOLKOVA	 VALENTINA
ANTIPOV		 MIHHAIL
IGONIN		  NIKOLAY
UŠNITŠKOVA	 JEKATERINA
KURAKINA	 ANNA
UKRAINTSEV	 ALEKSANDR
NUKKI		  ÕIE
ABRAM		  OLGRED
VASSILJEV	 VIKTOR
KOLOSSOVSKAJA	 ZINAIDA
PLOOMPUU	 HILLAR
MOKRITSKAJA	 ANNA
PEITONG		 HELMUT
BATASOVA	 JEKATERINA
MERZLIKINA	 TATIANA

Elanike registripidaja  Tatjana Gordejeva

JUUBILARID  DETSEMBRIS 2013

Õnnitleme!
Поздравляем!
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WORLD OPEN
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 Pakkuda lisatööd koristamine 
firmas.  Kontori ja olme ruumid.

 1x nädalas, Pühapäeviti. 
Asukoht Vana-Narva mnt.-l, 

Maardu.  
Kontakt  58230411  Kaire, 

või  e-mail  personal@kendra .ee

Noortekeskuses algavad
inglise keele kursused

koolieelikutele ja nooremale koolieale

Tunnid toimuvad:
• tööpäeviti kell 13.00-15.00

• puhkepäeviti kell 9.00 - 15.00

Kursuste algus eeldatavalt 10. jaanuaril 2014
Kontakttelefon: 5555 0351

10.jaanuaril kell 11.00-13.00 toimub 
Maardu Rahvamajas

eesti-soome jalatsivabriku 
naturaalnahast

talvejalatsite müük.
Talvesaapad lambavilla voodriga!

Parimad hinnad!

EuroHotel OÜ põhitegevusaladeks on 
majutus- ja saunateenused. Samuti pakume 

toitlustusvõimalust.
Otsime oma meeskonda töökaid, ausaid, 
positiivseid ja teotahtelisi toateenijaid. 

Kui oled valmis siis võta ühendust 
tööpäeviti tel: 53226026

Töö kirjeldus: igapäevane numbritubade ja muude 
abiruumide koristamine.

Mähel Pojengi tee 39 avatud uus LASTEHOID 
Info www.lastehoid.planet.ee 

tel 6232 118 või 5646766 

Peetri Pizza otsib säravaid pizzameistre-
id varsti avatavasse pizzeriasse Maardus. 

Kandideerijatelt ootame sõbralikku ja kiiret 
klienditeenindust ning korrektsust. Väljaõpet 

pakume kohapeal. Infot saab telefonil või 
e-maili teel barva_ee@hotmail.com.

NB!    Soovijatel on võimalus külastada 
PÜHTITSA KLOOSTRIT

5. ja 12. jaanuaril  2014
Buss väljub Balti jaamast kell 6.15, Vene Kultu-

urikeskuse juurest kell 6.20, peatused Laagna tee 
kõigis bussipeatustes kell 6.35-6.45, Maardu turu 

juures kell 7.00
Päevakava:

10.00 kloostrikiriku külastamine, jumalateenistus, 
suplus tervistavas allikas, pühitsetud vee võtmine;

16.00 kogunemine peakiriku juures, fotografeerimine.
Tagasiteel peatus Rakveres.

Pühitsetud vee jaoks tuleb anumad ise kaasa võtta.
Info tel.: 5566 3265,  5674 5634

Palverännukeskus

Austatud veteranid!
Tuleval aastal täitub 70 aastat Teises 
maailmasõjas saavutatud võidust. Sel puhul on 
Vene Föderatsiooni valitsus välja kuulutanud kõigi 
veteranide autasustamise medalite ja rahaliste 
preemiatega.
Maardu linna Veteranide ühendus kutsub 
üles elanikke, kes ei ole registreeritud ühegi 
veteranide ühenduse liikmeks, kuid kellel on 
Suurest Isamaasõja osavõtja või tagalateenistuse 
veterani tõend, keda on autasustatud medaliga 
“Ennastsalgava töö eest Suure Isamaasõja ajal 
1941-1945” või medaliga „Võidu eest Saksamaa 
üle“ – andke endast märku! Selleks palume 
helistada ühel alljärgnevatest telefoninumbritest:
6 384 777, 600 5510, 5661 5088
Veteranide organisatsiooni esimees 
Vladimir Zaitsev



fotonaeratus



Linna ajalehe kontaktandmed
Maardu panoraam 
Toimetuse aadress: Keemikute tn. 26-2, 74116, Maardu
Telefon: 600 55 10

E-post: maardu.infokeskus@gmail.com
Reklaam ja erakuulutused: maardureklaam@gmail.com
Peatoimetaja: Sergei Petinov 
www.maardu.ee
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